

Test My Courage!

背包獨行雲南 (8)

◎ 古儀穎

(接上期)

依心而行，依心而止！
我不辭痛苦，因為我要認識你，上帝；
我甘心，甘心在火焰裏存身，
到最後那時辰見我的真，
見我的真，我定了主意，
上帝，再不遲疑！

我再不想成仙，蓬萊不是我的分；
我只要這地面 情願安分的做人。

—徐志摩—

自討苦吃——石寶山

搞不清東西南北，依著客運車剛才走的路，小晃了下，找不著往沙溪的車，還是問人吧！多問總是對的，基於語言上能通，大膽地在中國自助。

其實小面包車就在車站旁，只因轉錯邊才錯過。車上有個年輕人挺

友善，一路跟我聊天，介紹一些當地的景點。不過口音挺重，不是很容易懂……。中途有個往石寶山的叉路，走進去大約3公里左右。

到了沙溪，附近晃晃，剛好遇上這兒趕集，好多人擺攤！不過天色漸晚，陸續地有人收攤了。

石寶山，這兒的石頭是所謂「丹霞地形」，呈現龜裂的情況，而石寶



▲ 石桌棋盤，走一局吧！



▲ 寶相寺一景。

山石窟，則是唐末至今的石刻作品，仔細看，真的是生動。石窟的分佈並不密集，又在山上，有的坡還真是陡！去程上坡，我走得慢，看完石鐘寺石窟，已然12點。待爬上獅子關，上到公路，又是約50分鐘的路程，才看到小路捷徑；從小徑到寶相寺，是一段上坡又下坡再上坡的路程，至寶相寺已近二點！

寺裡有位阿姨負責廚房，雖然已過了午飯時間，但阿姨仍是熱情地為我張羅吃的，準備了炸乳扇、豆



▲ 地方小吃——烤珥塊。

子炒土豆、蕃茄豆腐米線、油花生及醬菜。寺裡原就吃齋，所以我吃得放心，非常滿足的一餐！

飯後，本想上金頂寺，但一則走錯邊，在後山亂轉，二則考慮到返回的時間，雖然後來知道道路，仍是放棄了。

急行軍

3點半，離開寶相寺往回趕，一路「奔馳」的情況下，加上石板階梯與柏油，趕得我腳都痛了，有將起水泡的感覺！但一人獨行，怎麼也不願夜行山路，只好忍著！邊跟太陽比速度，要在西下前離開山區。

這段路大概是我這次出行以來的最快速度，顧不得喘，趕路要緊，下坡仍是走到少有的流汗！所幸，順利地在日落時走出山區，到市區的一段路，靠著餘輝，順利在天黑前回到古鎮，路上有位先生多看了我幾眼說：「走不動了？」我一笑：「是啊！走不動了。」

回客棧，老板問起行程，又說另二位房客聽他的意見，早早就回來了……

是啊！我真是固執的人！今天的行程最能證明我的固執與自討苦吃性格。我認，既然選擇這樣的行程，

走得再累，也是自找，所以整個走下來，沒有怨。雖然我選了個笨方法，畢竟我完成了它！

但老板的言下之意，倒讓我覺得不平衡！誠如伏爾泰名言：「我並不同意你的觀點，但是我誓死捍衛你說話的權利。」每個人都有選擇的權利，不都應予尊重嗎？

或許，我們都只站在「自己才是對的」一方，而忘卻「是非，其實只是人間的相對論」，在彼此爭論的同時，輸掉了最為可貴的「尊重」與「和諧」。

又或許，所謂自我承擔，還得包含他人的評論，評論亦當列為結果的一部份。

我的隨順，還不夠隨順。

居住之地

大理的步調不算慢，這兒給我的感覺是「人居住的地方」。8點前，



▲ 大理古城門。



▲ 崇聖寺三塔。

已有來來往往的車聲，街上的商舖有許多是應當地人需求的，如：修摩托車、太陽能、理髮、工具五金……之類。當然，還有許多的飯店、客棧、雜貨飲料……等等的。以連接東西南北門的十字街道最為熱鬧，離開這兩條，就多為民居，雜有客棧、飯店。

很隨意地走，先到蒼山門，又至三月街，看到塔尖，以為是三塔，走著走著又沒看見了；為找衛生間進到武廟會，之後問人三塔的位置，還沒走到門前卻先岔開路，繞外圍走一圈，不得其門。周邊的圍牆圍得可好，幾乎完全看不到，要不就是只見塔尖。終於到得入口處，這才發現有一段玻璃牆，完全可看到三塔，終於可以拍張完整的照片了！

乘桴浮於海——才村碼頭

浮遊在洱海之上，感覺寧靜。有時因為注視著近處的波浪，感到「隨波逐流」與搖擺晃動的不安全感；初時會轉移這感覺，幾次之後，便和這感覺相處，然後又從漂流變動中，覺察到其中的不變處。



▲ 丹霞地形。

賴了會兒床，還好趕得及日出。趁著碼頭上還沒人看顧，溜了過去，先拍幾張照片，並守候太陽升起。

啊！時間挺剛好的，幾分鐘後，太陽有些許露出了，碼頭這位置也好，正好拍日出。連按了好多張，後來乾脆用錄的。漂亮的日出……今晨山邊有霧，日光一點都不刺眼，又紅又大……

很快的，朝陽完全離開山後，斜掛天上，而湖面反射，顯得波光瀲灩。拿出我的土司與出門前泡的奶茶，在如此情境下享用早餐，真是愜意極了！

若不能愈走愈自在，那必不是你的路！

起了靜坐的念頭，坐時自動聚焦於「我不知道」。對於真理，我不知道；對於實相，我不知道；我的未來，我不知道……太多的事是我不知道的，而我亦停止認為自己「應該」知道。善與惡、是與非、正與反……等等的認知界線愈來愈模糊，知識似乎愈來愈無用……。

依心而行，依心而止。這是一個



▲ 石鐘寺。

喚醒的過程，而非學習，我們「本自俱足」，我們也「始終」俱足。

「若不能愈走愈自在，那必不是你的路。」一切的教誨只為「解脫」，一切的佛說，旨在離苦。請，信仰·你自己，你本自，也始終俱足的智性！

我不知道，我承認我不知道，我接受我不知道，我「知道」我不知道，我不再認為我「必須」要知道。讓現象只是現象，不必解釋，不再演繹，讓一切如是——如其所是；讓一切自由，也是讓我自己自由。這是自我的縮減，也是自我的擴張。一切如此矛盾，卻又如此和諧。

當我立於「我不知道」，反而是最為「清楚」的時候，如此神妙！宇宙常常在教導、給予我另一面向，大概以此做為平衡吧！有趣好玩極了！

南才村海邊有座亭子，想過去坐坐，找到位置，卻發現過不去，因為有一段涉水。這一頭沒見到啥遊客，只有當地漁人正在堤岸解漁網，又有些婦人在洗衣服……野鴨子在覓食，漁船在水上漂浮……我呢，在曬太陽、發呆。

（續下期）